

【本報記者林寶慶華府十二日電】在中國

大陸國家主席江澤民的促成下，美國在中國大陸的第一所法學院，將於明年開學，提供美國的法學碩士學位。

為了推動中國大陸的法治改革，今年柯林頓總統訪問大陸之前，美國與中國大陸雙方已成立法治聯絡小組，計劃進行交換項目及拿美國的法學碩士學位，也是極吸引人，而美國與中國大陸

雙方都樂見其成的項目。

位於賓州費城的天普大學法學院，被選定與培養中國大陸重要司法人材的中國政法大學合作，將從明年夏天起在北京招生。天普大學法學院大概是美國最國際化的法學院了，該法學院在雅典、羅馬、特拉維夫、東京等地都開有不同的課程，由法學院教授輪流前往授課。

天普大學法學院在日本設有分校，中國大陸希望比照該分校的做法，在北京設一分校。據說，天普大學法學院原來對此興趣不大，但去年十月卅日，江澤民訪問費城的短短數小時內，曾特地與天普大學校長李亞瑟若斯見面，並力邀他前往中國

北京上課、拿美國碩士學位

江澤民促成、美在大陸第一所法學院明年開學

大陸訪問。李亞瑟若斯一行今年六月去了中國大陸，並與江澤民會談四十五分鐘。江澤民說，他希望明年開始上課。而美國駐北京使館，也積極促成此事。

中國領導人與天普大學其實淵源很深。鄧小平一九七九年訪美時，即獲天普大學頒發榮譽學位。當時有人反對，但天普大學認為

資格，並通過托福測驗。

天普通常一學期有十四周，北京的課程將加倍集中在七周密集上完。大部分在夜間及周末上課，當地課程將由天普法學院教授輪流前往授課，並將聘用美國其他學校的教授

，以及在中國大陸當地工作的美國律師授課。法學院一切比照美國，包括每年一萬多元

。一九七九年在天普大學歡迎

鄧小平的該校法學院教授丁景安，明年將赴北京執教。他對此項合作計劃感到興奮。一九七五年畢業於哈佛大學法學院的丁景安，曾於一九九三年出任美國司法部移民局主管難民事務的助理局長，是移民局職位最高的亞裔。

丁景安的父母是上海人。他一九七九年起在天普大學執教，教授移民法及稅法。

鄧小平是中國改革的主要力量，代表中國的未來。

天普與政法大學於本月開始商議課程內容，主要課程將包括美國法律結構、國際貿易法、智慧財產權、公司法、美國稅制、稅法等。天普計劃明年七月開始，先開始傳授英文的法律術語。而學生須有中國大陸的律師學，但後來認為花費太高，而且又唯恐學生

決定留下，而失去原來的意義。天普大學希望這些取得美國學位的律師，留在中國大陸工作。

的美國學費。不過該校也將提供一些獎學金，在中國設有分支企業的美國公司，也希望雇用有美國法律背景的中國律師，以代表它們在中國的利益。目前已有一些美國公司在當地的分公司，允諾送公司的律師前往進修。天普大學曾考慮過將中國學生送來美國就學，但後來認為花費太高，而且又唯恐學生